

Мукин Владимир Антонович

канд. физ.-мат. наук, доцент

Николаев Лев Львович

студент

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

ФИЛОСОФИЯ ПРАВА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

***Аннотация:** целью статьи является исследование степени влияния философии права на преобразование правовой реальности современной России. Исследование имеет теоретический характер, методологическая основа исследования представлена историко-сравнительным методом. Авторы пришли к выводам о том, что философия права является важным инструментом для тех, кто заинтересован в продвижении социальной справедливости, верховенства права, а также изменению правовой действительности в современной России.*

***Ключевые слова:** философия права, философия права России, правовая реальность России, право современной России, функционирование права России.*

Философия права – это методология понимания и преобразования правовой действительности. В этом смысле это не только теоретическая дисциплина, но и практическая. Он обеспечивает основу для анализа правовых систем, выявления их сильных и слабых сторон и предложения решений проблем, с которыми они сталкиваются. Философия права занимается такими вопросами, как: что такое право? Каковы его источники? Каково его отношение к морали? Какова роль судей в толковании и применении закона? Какова связь права и общества?

С развитием общества, несомненно, происходит процесс формирования иных ценностей, непосредственное влияние на которые производит философия права, меняя правовую реальность.

Правовая система в России претерпела значительные изменения за последние несколько десятилетий. Советская правовая система, основанная на

социалистических принципах, была заменена новой правовой системой, основанной на демократических принципах и верховенстве права. Трансформация правовой системы сопровождалась развитием философии права в России. В начале XX века в России происходит расцвет философии права. В этот период выделяются несколько направлений: позитивизм, идеализм и марксизм.

История философии права в России отличается своей уникальностью и многогранностью. Первые проявления философского мышления связаны с идеями православной теологии, затем происходит расцвет и развитие философии права в начале XX века. После Октябрьской революции происходит кризис и упадок философии права в России, который прекращается в 1980–1990 годах. На сегодняшний день в России существует несколько направлений философии права, которые предлагают новые концепции ее развития и обоснования правовой системы.

Одной из основных областей применения философии права в России является изучение правового мышления. Юридическое обоснование – это процесс применения правовых принципов к конкретным случаям. Он включает толкование закона и применение правовых принципов к фактическим ситуациям. Философия права помогла ученым понять природу юридических рассуждений и роль правовых принципов в этом процессе.

Одним из ключевых аспектов философии права является ее внимание к отношениям между правом и обществом. Правовые системы – это не статичные образования, а скорее динамичные компоненты социальной жизни, которые реагируют на изменение социальных, политических и экономических условий. Философы права стремятся понять, как эти условия формируют правовые системы и как они, в свою очередь, формируют общество.

Еще одним ключевым аспектом философии права является ее внимание к нормативным измерениям права. Правовые системы не только описывают социальную реальность, но и предписывают. Они устанавливают нормы и правила, регулирующие социальное поведение, и обеспечивают основу для социального взаимодействия. Философы права стремятся понять нормативные основы

правовых систем и то, как они соотносятся с более широкими этическими и моральными принципами.

Философия права использовалась и в России для изучения соотношения права и морали. Это было важной областью исследований, особенно в контексте трансформации правовой системы. Изучение взаимосвязи между законом и моралью помогло ученым понять роль морали в правовой системе и важность этических соображений при принятии юридических решений.

Кроме того, философия права использовалась в России для изучения понятия справедливости. Справедливость является фундаментальным понятием в правовой системе. Философия права помогла ученым понять природу справедливости и различные существующие теории справедливости. Это позволило им предложить реформы, которые могут улучшить отправление правосудия в России.

Философия права выступает как методология познания и преобразования правовой реальности в России. Она включает в себя анализ логических, онтологических, гносеологических и этических аспектов права. Философия права имеет решающее значение для преобразования правовой реальности в России, обоснования правопорядка и правовой культуры. Она представляет собой методологическую базу для разработки правовых систем, согласующихся с целями и задачами социально-экономического развития России, формирования правового сознания и повышения уровня правовой культуры граждан.

Философия права – это методология, с помощью которой можно понять и преобразовать правовую реальность в России. Он помог ученым и практикующим юристам критически проанализировать правовую систему и выявить ее сильные и слабые стороны. Использование философии права в России позволило ученым предложить реформы, которые могут улучшить правовую систему и отправление правосудия. Таким образом, философия права играет важную роль в развитии правовой системы в России.

В условиях России существует необходимость преобразования правовой реальности. Для того, чтобы добиться этой цели, необходимо использовать

методологию философии права. Обоснование правопорядка и правовой культуры является одной из целей философии прав. Она помогает выработать концептуальный подход к правовым проблемам, дает возможность выработать ценностно-нормативную базу для законодательной и правоприменительной практики.

Философия права имеет решающее значение для преобразования правовой реальности в России. Она представляет собой методологическую базу для разработки правовых систем, согласующихся с целями и задачами социально-экономического развития России. Философия права помогает выработать правовые нормы и принципы, которые соответствуют традициям и культуре страны, формируют ее правовое сознание и повышают уровень правовой культуры граждан.

Философия права имеет решающее значение для преобразования правовой реальности в России. Она представляет собой методологическую базу для разработки правовых систем, согласующихся с целями и задачами социально-экономического развития России. Философия права помогает выработать правовые нормы и принципы, которые соответствуют традициям и культуре страны, формируют ее правовое сознание и повышают уровень правовой культуры граждан. Насколько же сильно философия права может повлиять на правовую действительность России? Как сильно изменение правовой действительности может повлиять на правовой нигилизм в России?

Философия права является важной методологией понимания и преобразования правовой действительности. Критически исследуя правовые концепции, принципы и институты, философы права могут развить глубокое понимание природы и функционирования права в обществе. Перспективы дальнейшего исследования данной темы будут способствовать понижению правового нигилизма среди населения России. Путем анализа социальных, политических и экономических факторов они также могут определить способы, с помощью которых правовые системы могли бы лучше служить потребностям общества. Таким образом, философия права является важным инструментом для тех, кто

заинтересован в продвижении социальной справедливости, верховенства права, а также изменению правовой действительности в современной России.

Список литературы

1. Фербер И.Е. Правосознание как форма общественного сознания / И.Е. Фербер. – М.: Юридическая литература, 1963. – С. 4.
2. Лапина Т.С. Право как объект философского осмысления / Т.С. Лапина // Философия и общество. – 2013. – №2. – EDN RCGAEZ
3. Марченко М.Н. Философия права и общая теория права: взаимосвязь и взаимодействие / М.Н. Марченко // Правоведение. – 2009. – №3. – EDN KXHUXV
4. Шугуров М.В. Феномен легитимности права: философско-правовое осмысление / М.В. Шугуров // Российский журнал правовых исследований. – 2015. – №1. – EDN TJZTOX
5. Графский В.Г. Концепция интегральной (синтезированной) юриспруденции: актуальные направления дальнейшей разработки / В.Г. Графский // Государство и право на рубеже веков. Проблемы теории и истории. – М., 2001.
6. Гегель Г.В.Ф. Философия права / пер. с нем. Б.Г. Столпнера, М.И. Левиной; ред. и сост. Д.А. Керимов, В.С. Нерсесянц. – М.: Мысль, 1990. – 524 с.